

齐鲁卫生与健康杰出青年人才、济医附院神经外科副主任医师崔昌萌 把科研创新书写在临床一线

记者 郭纪轩 通讯员 张勇 丁梦依

医之为道，非精不能明其理，非博不能致其得。作为荣获齐鲁卫生与健康杰出青年人才“山东惠才卡”高层次人才荣誉的优秀青年医生，济医附院神经外科副主任医师崔昌萌自工作以来坚守在临床及科研一线，用仁心仁术守护患者“生命禁区”，用踏实钻研走在学科发展前沿，秉持学无止境、甘于奉献的职业精神，为广大群众生命健康事业作出了自己的贡献。

把职业当事业 视患者如亲人

2017年，博士毕业的崔昌萌作为高层次人才被引进至济医附院，开始了救死扶伤的从医生涯。作为一名神经外科医生，崔昌萌的“战场”就是神经外科重症监护室，这里承担着鲁西南地区疑难危重症患者的诊治及会诊任务，在绿色通道手术抢救各种危重患者的同时，也采用现代化的管理模式在术前和术后提供系统的、规范的、高质量的生命支持。能在大脑这个沟壑纵横的生命禁区“动刀子”的人，必定具备精湛的技术和过人的胆识。

“精益求精、敬畏生命”，这是我在攻读博士学位时，导师经常对我们说的一句话，在正式工作后，我也一直将这句话作为我的医路格言，时刻铭记于心。”崔昌萌是山东梁山人，扎根家乡服务乡亲一直是他的一个愿望。2017年博士毕业后，他如愿成为了济医附院神经外科的一份子，主要负责神经外科急危重症患者综合救治工作。作为一名医务工作者，职责与担当让他对待每

一位患者都时刻保持贴心尽心，以良好的职业道德、娴熟的操作技术为患者提供高质量的医疗服务。

“很感谢崔主任，如果当时没有他沉着冷静地抢救，我肯定撑不过那一关了。”谈起住院的经历，已经康复的李先生激动地流下了泪水。2020年，因为突然晕厥摔倒，伤及头部的李先生被急救车送至济医附院，负责抢救的崔昌萌迅速评估病情后，立即开启“绿色通道”，为其进行手术，经过4个多小时的显微操作，终于在保护大脑侧裂区重要血管的同时，顺利清除了约40ml颅内血肿及一部分挫伤的额颞叶脑组织。因为及时的治疗，术后3个月的时候李先生神经功能就已几乎完全恢复，在“鬼门关”走了一遭后重新回到了正常生活。在这期间，崔昌萌视患者如亲人态度、高超的水平给走南闯北多年的李先生留下了深刻印象，同时也为之后的事情埋下了伏笔。

“之后因为需要进行颅骨修补手术，患者跟我一直保持联系，同时也在全国各地咨询了好多知名的医院。最后患者还是找到我，说‘崔主任，第一次手术就



是你做的，我还是相信你，修补手术还得在咱们医院做，你还得给我主刀”。这种患者的信任让我很感动。”崔昌萌介绍。考虑到李先生较为年轻，崔昌萌为了给患者更好的愈后体验，采用了目前国际上较为先进的聚醚醚酮颅骨修补材料为其进行了颅骨修补手术，而这也是医院第一例应用该材料的颅骨修补手术。

攀登医学科学高峰 科学研究服务临床

济医附院作为济宁医学院的直属附属医院，科研工作的重要性不言而喻。崔昌萌在紧张繁忙的临床工作之外，还组织建立了颅脑损伤队列研究数据库，并制订了相应的预后随访制度。依托医院的“科研假制度”，崔昌萌能够脱产带领团队对中重度颅

脑损伤后的继发性损伤机制开展科研攻关，借助单细胞测序和多组学研究等先进技术手段，探讨了多种可能的干预靶点及分子机制，获得了国家自然科学基金和山东省自然科学基金的资助，并取得了多项有价值的科研成果，其中代表性研究成果发表于《Redox Biology》杂志，迄今已被《Cell Metabolism》等学术杂志正面引用120余次。

“道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成。”依托医院的“硕士研究生导师破格遴选制度”，崔昌萌被破格遴选为硕士研究生导师，目前培养研究生4名，为更多神经外科新鲜血液的成长保驾护航。依托医院的“PI制度”，崔昌萌被遴选为医院科研骨干，神经损伤与再生科研创新团队负责人，医院为其配备的两名专职实验人员也进一步壮大

了团队的力量。

怀着一颗对医学的热爱之心，崔昌萌始终保持着高度敬业的精神、严肃认真的态度、一丝不苟的作风，用智慧破解难题，用心血攻克难关，在2021年被评为“齐鲁卫生与健康杰出青年人才”，取得了“山东省惠才卡”。谈及这些成绩的取得，崔昌萌感慨道：“我入职医院后的成长与医院给予的制度支持和平台支持都是分不开的，医院、科室和职能部门的领导们也给予了诸多帮助，唯有深表感谢。”

科研创新是医院实现可持续发展和提高核心竞争力的重要战略支持，也是推动医院实现高质量发展的重要动力。征途漫漫，惟有奋斗，青年才俊崔昌萌也正以热忱和真诚，为医疗科研和临床工作继续贡献着自己的年轻力量。

开展礼貌用语培训 提升医院服务质量

发放宣传材料等多种形式，用通俗易懂的语言为群众讲解如何保护眼睛、近视的危害和预防措施，帮助大家认识到眼睛对人体的重要性，并让群众现场体验中医推拿、核桃眼镜灸等适宜技术。使大家认识到养成良好用眼习惯的重要性，积极推进爱护眼睛、正确用眼、预防近视、提高眼健康，营造全社会爱眼护眼良好氛围。

本报济宁6月9日讯(记者 郭纪轩 通讯员 王正忠 孔莉莉) 日前，汶上县第三人民医院开展医院文明服务提升行动，开展职工文明服务礼貌用语培训，外塑形象、内练素质，进一步转变服务态度、提升服务质量，努力打造一流服务环境，提升就诊群众的“获得感”。

在培训活动中，医护人员主要围绕仪容礼仪、仪表

礼仪、仪态塑造、接待礼仪、文明用语5个方面进行培训，重点就医护人员的仪容、仪表、谈吐、举止等进行了详细描述，并列举场景，以互动的形式带领大家主动思考如何解决工作中的问题，让广大医务人员在轻松愉悦的环境中学到了更多的医院服务礼仪知识。进一步为推动医院服务质量全面提升、构建和谐医患关系打下了基础。

共筑“睛”彩大健康 济宁疾控联合多单位普及眼健康科学知识

本报济宁6月9日讯(记者

郭纪轩 通讯员 刘甜甜) 在第27个全国“爱眼日”来临之际，济宁市疾控中心联合济宁市中医院、高新区洸河卫生院、济宁市妇联以走进社区、走进校园的形式，面向社会开展了系列眼健康关爱活动。

6月4日，济宁市疾控中心、济宁市中医院和高新区洸河卫生院走进英萃幼儿园，为孩子们

上了一堂生动的预防近视课，并告诉小朋友们科学用眼方法，让孩子们现场体验中医推拿、耳穴压豆等中医预防近视适宜技术。同时对学生进行了身高、心肺听诊、远视力检查等幼儿体检项目。

此外，还共同走进洸河新苑社区、南风花园小区，紧紧围绕“全国爱眼日”主题，通过悬挂条幅、海报展板、搭建宣传咨询台、

超声开路，发丝般探头精准介入

济宁市第二人民医院成功完成血管内超声检查

横截面积11平方毫米，前降支中段最小横截面积1.9平方毫米。随后，专家团队在患者狭窄最重的LAD中段置入支架一枚，LM无需置入支架，术后血管内超声清楚显示患者血管通畅，支架贴壁良好，患者术后未再有胸痛胸闷发作。

据了解，术中使用的血管内超声(IVUS)检测技术是将头发丝般粗细的超声探头送入靶血管内，在血管腔内进行360°扫描，通过显示屏清晰显示心脏血管结构和病变。该技术可在造影术的基础上，对冠状动脉内腔实施进一步检查，将冠脉血管内病变“看”得更仔细。不仅可以定量

测定分析血管直径、狭窄程度，还可明确冠脉病变的形态、性质及病变分布。作为冠脉造影的重要补充手段，IVUS很大程度上弥补了单独依靠肉眼分析病变严重程度的不足，提高了病变诊断的准确性，避免了经验性过多支架植入，对冠脉介入治疗(PCI)的策略、支架选择和效果评价有着重要的指导意义。

下一步，济宁市第二人民医院心内科将继续用实际行动践行“以患者为中心”的服务理念，不断将专业前沿的新理念、新技术带到临床中，持续优化提升团队医疗技术水平，为更多患者提供更加优质、高效的医疗服务。

本报济宁6月9日讯(记者 郭纪轩 通讯员 李璐璐) 近日，汶上县军屯卫生院医务人员在军屯乡中心幼儿园开展“关注普遍眼健康，共筑‘睛’彩大健康”为主题的爱眼日健康知识讲座活动。

活动中，医务人员从近视的发病病因、近视的表现和危害、检查与诊断以及在日常生活学习中应怎样进行科学的预防做了详细生动的讲解。

呵护眼健康 从娃娃抓起

同时，针对目前幼儿近视发病率出现升高的特点，深入浅出地阐述了近视带来的极大不便，教育大家要养成良好的用眼卫生习惯，并注意用眼卫生，不长时间玩电脑、看电视等，增强爱眼护眼意识，提高身体素质。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:郭纪轩 组版:李腾 校对:李从伟